

UNESCO Biosfera Engiadina Val Müstair Geschäftsstelle Chasa cumünala, Bagnera 170 CH-7550 Scuol www.biosphaerenreservat.ch

## Die drei Partner der UNESCO Biosfera Engiadina Val Müstair erneuern den Kooperationsvertrag

Der seit 2016 gültige Kooperationsvertrag zwischen den drei Partnern der UNESCO Biosfera Engiadina Val Müstair - Gemeinde Val Müstair, Gemeinde Scuol und der Stiftung Schweizerischer Nationalpark - wurde in verschiedenen Artikeln angepasst. Dieser wurde nun von allen drei Partnern unterzeichnet und ist am 1.1.2024 in Kraft getreten. Damit unterstreichen die Kooperationspartner den Wert der Weiterführung des gemeinsamen UNESCO Biosphärenreservats Engiadina Val Müstair.

Revidiert wurde unter anderem der Artikel bezüglich des Abstimmungsmodus. Bisher galt das Einstimmigkeitsprinzip. Der Rat hat diesbezüglich eine Modifikation vorgenommen. Grundsätzlich soll die Einstimmigkeit weiterhin erarbeitet werden. Sollte dies einmal nicht möglich sein, kann in begründeten Fällen, das Mehrheitsprinzip angewendet werden. Der Entscheid dazu kann das Präsidium fällen. Diese Anpassung hilft Prozesse lösungsorientiert vorwärtszubringen und entspricht auch dem heutigen Demokratieverständnis.

Die Zusammensetzung des Rats ist den aktuellen Anforderungen entsprechend neu ausgestaltet. Er besteht aus sieben strategisch tätigen Mitgliedern und setzt sich aus dem Präsidium, je zwei Delegierten der Gemeinden Val Müstair und Scuol sowie zwei Delegierten aus dem Gremium der Eidgenössischen Nationalparkkommission (ENPK) zusammen. Die sieben Stimmberechtigten üben in der Biosphärenrats-Organisation, im Naturpark Biosfera Val Müstair oder im Schweizerischen Nationalpark keine operativen Tätigkeiten aus. Damit ist neu gewährleistet, dass operative und strategische Ebenen getrennt sind. Das Präsidium wird vom Biosphärenreservatsrat gewählt. Dessen Amtsdauer beträgt neu 4 Jahre. In der Regel übt ein/e Delegierte/r des Schweizerischen Nationalparks (SNP) die Funktion des Vizepräsidiums aus. Heidi Hanselmann, Präsidentin ENPK hat für das Präsidium im Rat nicht mehr kandidiert und freute sich, dass sie den Führungsstab an Victor Peer weitergeben konnte. Sie selbst bleibt dem Biosphärenreservatsrat aber als Vizepräsidentin erhalten. Das Gremium dankt ihr für die grosse geleistete Arbeit und wünscht dem neuen Präsidenten Victor Peer viel Freude bei seiner Tätigkeit. Für die Amtsdauer 2024 bis 2028 sind dementsprechende folgende Personen für den Biosphärenreservatsrat bzw. die UNESCO Biosfera Engiadina Val Müstair gewählt:

Victor Peer, Präsident
Heidi Hanselmann, Vize Präsidentin, Vertreterin SNP (ENPK)
Gianna Rauch Poo, Vertreterin SNP (ENPK)
Gabriella Binkert Becchetti, Vertreterin Gemeinde Val Müstair
Ulrich Veith, Vertreter Gemeinde Val Müstair (Biosferakommission)
Fadri Blanke, Vertreter Gemeinde Scuol
Daniel Stecher, Vertreter Gemeinde Scuol

Der Rat trifft sich in der neuen Zusammensetzung im Januar 2024 zu seiner ersten Sitzung, in der über Tätigkeiten im Geschäftsjahr 2024 diskutiert und entschieden wird.

## Auskunftspersonen

**18. Januar: 10 Uhr bis 11.30 Uhr** Heidi Hanselmann., 079 453 21 25 Victor Peer, 079 610 49 82

